
گزینه 4 موارد (آ) و (پ) درست هستند. - 1
بررسی موارد:

مورد آ) درست. طول موج نور بنفش از طول موج نور سبز کوتاه تر است.
مورد ب) نادرست. انرژي هر رنگ نور مریی، با طول موج آن نسبت عکس دارد.

مورد پ) درست. نوار هاي رنگی در طیف نشري خطی اتم هیدروژن، ناشی از انتقال الکترون از لایه هاي بالاتر به لایۀ  است.
مورد ت) نادرست. هر چه فاصلۀ میان لایه هاي انتقال الکترون در اتم برانگیختۀ هیدروژن بیشتر باشد، طول موج نور، کوتاه تر است.

عبارت هاي (ب) و (پ) درست می باشند. گزینه 4 - 2
بررسی عبارت هاي نادرست:

الف ) ساختار لایه اي برخلاف مدل بور می تواند طیف نشري خطی اتم عناصر برانگیخته را توجیه کند.
ت ) در طیف نشري خطی اتم هیدروژن با افزایش طول موج خطوط طیفی از هم دورتر می شوند.

بررسی گزینه ها: گزینه 3 - 3
) پرتو  مربوط به رنگ بنفش است که بیشترین انرژي و کمترین طول موج را میان رنگ هاي رنگین کمان دارد. گزینۀ 

) پرتو  به رنگ سرخ بوده که هم رنگ با رنگ شعلۀ فلز لیتیم (سبک ترین عنصر دورة دوم جدول تناوبی) می باشد.  گزینۀ 

، آبی رنگ است. انتقال الکترون از  به  سبب پدید آمدن این رنگ در طیف نشري خطی اتم هیدروژن می شود. ) پرتو   گزینۀ 

) میزان انحراف  (سبز) از انحراف  (بنفش) کمتر و از انحراف  (سرخ) بیشتر است.  گزینۀ 

تنها مورد (الف) نادرست است: گزینه 3 - 4
الف) انرژي پرتو:  می باشد.

بررسی سایر گزینه ها: گزینه 1 - 5
) یک لایۀ الکترونی را تشکیل می دهند. ): مجموعه اي از زیر لایه ها با  برابر (مثل  و  گزینۀ (

): مقدار  در هر لایه از صفر تا  تغییر می کند. گزینۀ (

): حداکثر گنجایش الکترون در هر لایه و زیر لایه به ترتیب برابر  و  می باشد. گزینۀ (
گزینه 3 - 6

 بررسی سایر گزینه ها:

:( گزینۀ (

:(   گزینۀ (

:(   گزینۀ (

بررسی گزینه ها: گزینه 3 - 7
) نادرست - پایدارترین ایزوتوپ هیدروژن،  است که جرم اتمی آن  است. گزینۀ 

) نادرست - ناپایدارترین ایزوتوپ هیدروژن،  است که داراي  نوترون می باشد؛ اما نماد درست نوترون  است. گزینۀ 

) درست - از آنجایی که طیف نشري هر عنصر به عدد اتمی آن وابسته است، طیف نشري خطی همۀ ایزوتوپ هاي هیدروژن یکسان است و همانند لیتیم چهار خط در گسترة مرئی دارد. گزینۀ 

، طبق محاسبات زیر: ) نادرست - در یک نمونۀ  گرمی از پایدارترین رادیوایزوتوپ آن ها، یعنی  گزینۀ 

 

 به تعداد  اتم وجود دارد.

» و « با توجه به طول موج هاي طیف هاي نشري خطی داده شده، فلز آهن در این سفال نیست زیرا تعدادي از خط هاي نشري آن در طیف نمونه دیده نمی شود. (نادرستی گزینه هاي « گزینه 2 - 8
(«
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(« » و « هم چنین همۀ خطوط نشري خطی کلسیم در طیف نمونه مشاهده نمی شود. (نادرستی گزینه هاي «
  

الکترون نمی تواند در هسته ي اتم حضور داشته باشد پس همه ي نقاط اتم غلط است. گزینه 2 - 9

، انرژي الکترون در اطراف هسته  کوانتیده است در واقع هنگام انتقال از یک لایه به لایۀ دیگر انرژي را به صورت پیمانه اي یا بسته هاي معین، جذب یا نشر می کند پس در گزینۀ  گزینه 4 - 10
فقط می تواند در لایه هاي مشخصی حضور داشته باشد.

هر چه مقدار  براي یک الکترون بزرگ تر باشد، آن الکترون پایداري کم تري دارد اما انرژي و فاصلۀ آن از هسته بیش تر است. با افزایش  تعداد زیرلایه ها و ظرفیت پذیرش گزینه 2 - 11
الکترون هاي یک لایه افزایش می یابد، به طوري که کم ترین تعداد مربوط به لایۀ  با یک زیر لایه و  الکترون است.ظرفیت هر لایه   می باشد که  شمارة لایۀ الکترونی است.

تنها عبارت «ت» نادرست است. گزینه 1 - 12

) موجب ایجاد نور مرئی در طیف نشري خطی این عنصر می شود. با توجه به این که فاصلۀ لایه ها در انتقال الکترون بین لایه هاي الکترونی اتم هیدروژن، انتقال الکترون به لایۀ دوم الکترونی (انتقال 

در انتقال  بیش تر از  و در انتقال  کم تر از  است، مقایسۀ انرژي پرتو حاصل از این انتقال ها به صورت  می باشد. با توجه به اینکه طول موج پرتو حاصل از انتقال  بیش تر از 

 می باشد، این پرتو نمی تواند مربوط به امواج فرابنفش باشد.
در انتقالات هیدروژن

        پرتوهاي مرئی

هر لایه اي)        پرتوهاي فرابنفش  )  

انتقالات بین  تا  پرتوهاي مادون قرمز

در اتم هیدروژن با دور شدن از هسته انرژي لایه هاي متوالی به هم نزدیک تر می شود، بنابراین انرژي لازم براي انتقال الکترون بین دو لایه متوالی کم تر و طول موج آن بیش تر می  گزینه 4 - 13
شود، پس طول موج انتقال الکترونی در اتم هیدروژن بین لایه هاي  و  کم تر از لایه هاي  و  است.

بررسی سایر گزینه ها:

»: با توجه به ساختار لایه اي اتم می توان گفت الکترون ها نمی توانند هر مقدار انرژي را داشته باشند. گزینۀ «

»: بالا رفتن از سطح شیب دار و بررسی انرژي از دیدگاه ماکروسکوپی کوانتیده نبوده و پیوسته می باشند. گزینۀ «

»: در یک اتم الکترون ها با جذب مقدار معین و کافی انرژي می توانند به لایه هاي بالاتر بروند. گزینۀ «

با افزایش فاصلۀ الکترون از هستۀ اتم، انرژي آن افزایش می یابد و برعکس. گزینه 3 - 14
در طیف نشري خطی اتم هاي هیدروژن بازگشت الکترون برانگیخته از لایۀ الکترونی  به  نور آبی رنگ تولید می کند.

برگشت هاي الکترون به صورت زیر است:

 بنفش

 آبی

 سبز

 قرمز

بور بر این باور بود که از بررسی تعداد نوار رنگی و جایگاه آن ها، می توان اطلاعات ارزشمندي از ساختار اتم هیدروژن به دست آورد. گزینه 2 - 15
مهم ترین بخش در ساختار لایه اي اتم، لایۀ الکترونی است. بخشی که الکترون هاي آن لایه، بیشتر وقت خود را در آن فاصله از هسته سپري می کنند. به این معنا که الکترون در هر لایه اي که باشد در

همۀ نقاط پیرامون هسته حضور می یابد؛ اما در محدودة یاد شده احتمال حضور بیشتري دارد.

اگر آرایش الکترونی یون  به زیرلایۀ   ختم شود، در نتیجه آرایش یون  باید به صورت زیر باشد: گزینه 2 - 16
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ا تم   در گروه   جدول تناوبی قرار دارد. در نتیجه:

اتم عنصر   داراي   الکترون با  است؛ یعنی در لایۀ سوم داراي   الکترون می باشد. گزینه 3 - 17

اتم عنصر   که یک عنصر اصلی است، داراي   الکترون با  است؛ یعنی در زیرلایه هاي  خود هفت الکترون دارد.

اتم عنصر    با گرفتن   الکترون به آرایش الکترونی گاز نجیب پس از خود می رسد و اتم عنصر   با از دست دادن یک الکترون به آرایش الکترونی گاز نجیب قبل از خود می رسد.

گزینه 2 - 18

 اتم با عدد اتمی  در گروه  جدول دوره اي قرار دارد و با توجه به این که جزو دستۀ  است پس تعداد الکترون هاي ظرفیت آن همان یکان شمارة گروه است.

گزینه 2 - 19
، الکترون هاي ظرفیتی = مجموع 

: عنصر 

، الکترون هاي ظرفیتی =  مجموع 

: عنصر 

 

گزینه 3 - 20

  عنصر  داراي  الکترون با  و یون و داراي  الکترون با  است.
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A2−

B− →−−−−−−
یک الکترون

 با از دست دادن
B+

فرمول شیمیایی ترکیب یونی B2

Cr : 1 2 2 3 3 3 4 → 5(3 + 2) + 1(4 + 0) = 2924 s2 s2 p6 s2 p6 d5 s1

5014p
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